
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

TOR  23  MAR  2017

Generalforsamlingen blev holdt i Menighedshuset i Østergade.

ad 1) Valg af dirigent :

Henning Steen Jensen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om 
modkandidat. 

Dirigenten konstaterede generalforsamlingen lovligt varslet i henhold til vedtægterne 
og dermed beslutningsdygtig.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte beretningen med at konstatere, at 2016 havde været et godt år 
for foreningen med stor aktivitet.

Formanden omtalte årets foredragsvirksomhed, der indledtes med et foredrag i 
februar om tyske flygtninge under Anden Verdenskrig. I oktober samarbejdede 
foreningen med Ældresagen om et foredrag om ”De Hvide Busser”. I september 
indledtes foredragsrækken om Sønderborg Havn i samarbejde med Historisk Samfund
for Sønderjylland - Sønderborg Afdeling med et foredrag om nutidens og den 
nærmeste fremtids havn og i oktober det andet foredrag om havnen gennem de 
seneste 100 år.

Formanden omtalte det nye samarbejde mellem Historisk Samfund for Als og 
Sundeved og Historisk Samfund for Sønderjylland – Sønderborg Afdeling og 
understregede forskellene mellem de to foreningers formål og virksomhed.

Foredragsvirksomheden fortsatte i november med to foredrag af Carsten Porskrog 
Rasmussen i tilknytning til årets årbog om ”Hertuggodser”.

Formanden refererede hovedlinjerne i alle året foredrag og understregede, at alle var 
arrangeret i samarbejde med museet på Sønderborg Slot.

Formanden omtalte herefter årets store årbog ”Hertuggodser”, der blev udsendt til alle
medlemmer midt i december.

Formanden omtalte og kommenterede årets tre ture og udflugter – halvdagsturen til 
Marinestation Mürwick i maj med 54 deltagere, turen over tre dage i maj til 
”Middelalderens Sjælland” med 27 deltagere og heldagsturen til ”Kongernes Jelling”  i
juni med 54 deltagere.

I 2017 er der planlagt tre ture. En tur over tre dage fra 30. maj til 1. juni til Lolland, 
Falster og Møn,  en heldagstur til Christiansfeld og Haderslev den 24. juni og en tur 
over seks dage til Gotland fra 25. til 31. august.

Formanden omtalte de tilskud til andres formidlingsvirksomhed, der er ydet i 2016. 
Cathrinesmindes Venner har modtaget et tilskud på 8.000,- kr. til egnsspillet ”Fare, 
Fare, Krigsmand”. Til Museet på Sønderborg Slot er der købt et el-klaver og to 
portrætter af Jens Raben og hustru. Desuden er der givet tilskud til indretning af den 
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genopstillede udstilling om slottets historie og til et læringsspil, ”MuseumsMysteriet”.

Som noget nyt har foreningen i 2016 deltaget i Sønderborgs Kultur- og Idrætsnat den 
19. august. Det gav så mange kontakter, at det er besluttet også at deltage i 2017.

Formanden fortalte om bestyrelsens ønsker om bedre udendørs belysning ved slottet 
med enkelte projektører mod facaderne og med bedre belysning af parkeringspladsen 
og af især opkørselen til parkeringspladsen. 

Formanden sluttede sin beretning med at takke de to afgående bestyrelsesmedlemmer
for mangeårigt samarbejde. Ligeledes takkede formanden for det gode samarbejde 
med museets ledelse og ansatte, med bestyrelsen,  med Bjarne Andersen og med 
Hanne Thrane. Og endelig en tak til alle medlemmer for opbakning om foreningen. 

Beretningen blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2016 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer. 

Kassereren gennemgik derefter det ligeledes omdelte budgetforslaget for 2017.

Budgettet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 4) Behandling af indkomne forslag :

Dirigenten havde ved generalforsamlingens indledning oplyst, at der ikke var 
indkommet forslag til behandling på generalforsamlingen.

ad 5) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Tom Specht,  som blev genvalgt uden forslag til modkandidat,

Jens Verner Nielsen,  som blev genvalgt uden forslag til modkandidat, og 

Jens Jørgen Todsen, der ikke ønskede at tage imod et forslag om genvalg.

Desuden havde Ole Andersen tilkendegivet, at han ønskede at udtræde af bestyrelsen.

Bestyrelsens forslag om at lade suppleanterne Poul Callesen og  Sten Boye Poulsen 
erstatte henholdsvis Jens Jørgen Todsen og  Ole Andersen fandt tilslutning uden 
forslag om modkandidater.

ad 6) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

Til de tre poster som suppleanter til bestyrelsen blev Jette Knapp genvalgt uden forslag
til modkandidat, og bestyrelsens forslag om valg af Karin Kaad fra Mintebjerg og 
Lisbeth Kistrup fra Gråsten fandt tilslutning uden forslag om modkandidater.

ad 7) Valg af revisorer og revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Kirsten Todsen og Claus Kejser, som begge blev genvalgt 
uden forslag om modkandidat.

På valg som revisorsuppleant var Hanne Thrane, som blev genvalgt uden forslag om 
modkandidat.
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ad 8) Eventuelt : 

a) Præsentation af bestyrelsen – Alle tilstedeværende bestyrelsesmedlemmer rejste sig 
og præsenterede kort sig selv.

b) Udsendelse af årbøger – Til Arne Boldsens forslag, at medlemmer selv afhenter 
årbogen på museet for at spare portoen svarede formanden, at det havde været 
overvejet og var fundet uhensigtsmæssigt.

c) Turen til Lolland, Falster og Møn - Jytte Urban oplyste om turen at der stadig er 
ledige pladser, men turen gennemføres. 

d) Vingaver – Formanden takkede med en vingaver Ole Andersen og Jens Jørgen 
Todsen for mangeårigt bestyrelsesarbejde og Hanne Thrane for stor hjælpsomhed. 

c) Afrunding – Dirigenten takkede forsamlingen for god ro og orden, og formanden 
takkede dirigenten for god styring.

Referent : Jens Verner Nielsen
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